



MESTO NITRA

Materiál na rokovanie Mestského zastupiteľstva v Nitre

Predkladateľ:	Marek Hattas, primátor mesta Nitra
Číslo materiálu:	391/2023
Názov materiálu:	Informatívna správa o doručení petície „Zachráňme Kreatívne centrum Nitra“
Spracovateľ:	Mgr. Martin Horák, prednosta MsÚ
Napísal:	Mgr. Martin Horák, prednosta MsÚ
Prizvať:	-
Dátum rokovania MZ:	14.12.2023
Dátum vyhotovenia:	13.12.2023

Návrh na uznesenie:	Mestské zastupiteľstvo v Nitre p r e r o k o v a l o Informatívnu správu o doručení petície „Zachráňme Kreatívne centrum Nitra“ b e r i e n a v e d o m i e Informatívnu správu o doručení petície „Zachráňme Kreatívne centrum Nitra“
----------------------------	--

Podpis predkladateľa:	
------------------------------	--

Informatívna správa o doručení petície „Zachráňme Kreatívne centrum Nitra“

Petičný výbor v zložení: p. Darina Kárová – predsedníčka a zástupkyňa petičného výboru, p. Veronika Gabčíková a p. Marián Tesák zorganizovali prostredníctvom elektronickej platformy peticie.com petíciu: **Zachráňme Kreatívne centrum Nitra (Kino Palace a Kasárne pod Zoborom)** a dňa 12.12.2023 predložil do podateľne Mesta Nitry - MsÚ v Nitre petíciu spolu so 62 podpisovými hárkami (3073 podpismi).

Podľa členov petičného výboru ako autorov textu uvedeného v rámci podporenej elektronickej petície: *„Kino Palace je po rokoch zrekonštruované, budovy v kasárňach pod Zoborom obnovené. Projekt Kreatívne centrum Nitra (KCN) za približne 15 miliónov eur, financovaný primárne z európskych fondov a riadne schválený Mestským zastupiteľstvom v Nitre, je tesne pred dokončením a spustením ostrej prevádzky. Napriek tomu hrozí po rokoch tvrdej práce jeho zánik a uhradenie všetkých nákladov z mestskej kasy.*

Signatári so znepokojením sledujú kroky Mestského zastupiteľstva v Nitre, ktoré podľa nich vedú k ohrozeniu a možnému zániku projektu Kreatívneho centra Nitra. Takému scenáru sa však stále možno vyhnúť.

Nitriansky projekt kreatívneho centra je najväčším svojho druhu na Slovensku. Nitra naň v súťaži slovenských miest získala 15,5 milióna eur z Európskej únie a spolu s ďalšími úspešnými uchádzačmi, ako je Trenčín a Trnava, sa zaradila medzi budúcich ťahúnov kreatívneho priemyslu na Slovensku.

Päť zrekonštruovaných budov – kultové Kino Palace a jedinečné historické objekty v areáli Kasární pod Zoborom – sa konečne po rokoch vráti späť Nitrančanom. Budú slúžiť začínajúcim remeselníkom, mladým kapelám, výtvarníkom, divadelníkom, no aj rôznym kultúrnym pracovníkom, akými sú technici, zvukári či osvetľovači, ako aj profesionálnym architektom, dizajnérom, filmárom, fotografom, ktorým KCN poskytne zázemie.

KCN je tu aj pre kultúrne organizácie a školy, ako aj pre širokú verejnosť z Nitry a okolia, ktorá má záujem o rozvoj kultúry a kreatívneho priemyslu v Nitre a bude spolu s aktérmi kultúrnej sféry užívať výhody nového kreatívneho centra.

KCN vie napomôcť rozvoju cestovného ruchu v regióne a vie zastrešiť významné podujatia, napríklad festivaly a medzinárodné prestížne podujatia. Taktiež poskytne pracovné príležitosti ľuďom z kraja, pričom významné uplatnenie tu už dnes nachádzajú absolventi nitrianskych vysokých škôl, čím sa zároveň zabraňuje odlivu mozgov. KCN bude pôsobiť na zvýšenie imidžu Nitry ako moderného mesta pre život s bohatou ponukou kultúry.

Podľa verejne dostupných informácií Mesto Nitra doposiaľ uhradilo náklady spojené s KCN vo výške približne 6 miliónov eur. Časť týchto peňazí sa už do mestskej kasy vrátila, a to od vyhlasovateľa výzvy, ktorým je Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky. Aktuálne je potrebné do konca roka zaplatiť viac ako 9 miliónov za ďalšie vykonané práce. Peniaze ministerstvo opäť mestu vráti, avšak až v prvej polovici roka 2024.

Mesto si preto podľa medializovaných informácií potrebuje vziať preklenovací úver. Tu však nastal problém – mestskí poslanci tesnou väčšinou neodsúhlasili program rokovania

mimoriadneho zastupiteľstva dňa 27. 11. 2023, ktorého hlavným bodom bolo práve schválenie úveru. Mesto tak dostali do patovej situácie.

Projekt je spochybňovaný a vytvára sa dojem, že je nepotrebný a zle riadený. Opak je však pravdou, o čom svedčí už viac ako tisíc spokojných účastníkov, zapojených do aktivít Kreatívneho centra, ale aj príklady prínosov kultúrnych a kreatívnych centier z iných slovenských a európskych miest, kde už dlhodobo podobné projekty fungujú – napríklad košické Kultúrne centrá K13 či plzenské DEPO2015.

Zástupcovia petičného výboru sú presvedčení, že konanie časti poslancov mestského zastupiteľstva v Nitre je v rozpore so záujmami Mesta Nitry. Neprijatie úveru a prípadné nevyplatenie už vzniknutých pohľadávok ohrozí projekt KCN a privedie mesto do stavu, v ktorom bude musieť v plnej miere uhradiť okolo 15 miliónov eur, ktoré by inak z 95 % hradila Európska únia.

Vo svetle týchto faktov a udalostí posledných dní a týždňov vyzývame poslancov mestského zastupiteľstva v Nitre, aby podnikli všetky potrebné kroky k záchrane Kreatívneho centra Nitra. Prvým krokom je schválenie preklenovacieho úveru tak, ako bol navrhovaný na zmarenom mimoriadnom zastupiteľstve dňa 27. 11. 2023 a následné vyčlenenie peňazí na chod Kreatívneho centra v budúcoročnom rozpočte tak, aby boli naplnené merateľné ukazovatele určené projektom.

Najmä však s ohľadom na to, aby bol naplnený verejný záujem, ktorým je návrat budov Kina Palace a objektov v Kasárňach pod Zoborom do rúk všetkých Nitrančanov a pokračovanie projektu KCN, o ktorého potrebe hovorí nielen jeho doterajší úspech, ale aj jeho enormný potenciál pre Nitru smerom do budúcnosti.

Skutočnosť doručenia petície zakladá povinnosť jeho prijatia a následného procesného postupu v zmysle zákona č. 85/1990 Zb. o petičnom práve v znení neskorších predpisov.

Dôvodová správa

Dňa 12.12.2023 bola do podateľne Mesta Nitra – MsÚ v Nitre doručená petícia vyzývajúca poslancov Mestského zastupiteľstva v Nitre k podniknutiu krokov na záchranu Kreatívneho centra Nitra, za ktoré členovia petičného výboru považujú schválenie preklenovacieho úveru na úhradu faktúr za dodávky tovarov, prác a služieb na realizáciu projektu Kreatívne centrum Nitra a vyčlenenie finančných prostriedkov v rozpočte mesta Nitra na rok 2024 na chod Kreatívneho centra Nitra tak, aby boli naplnené merateľné ukazovatele projektu.

Nakoľko petíciou sa zástupkyňa petičného výboru obracia na poslancov mestského zastupiteľstva v Nitre, figuruje v nej viac ako 1000 signatárov, čím sa napĺňa a petícia bola podaná bezprostredne pred zasadnutím Mestského zastupiteľstva v Nitre, na ktoré je pripravený materiál návrhu rozpočtu mesta Nitry na rok 2024, dávame mestskému zastupiteľstvu skutočnosť doručenia uvedenej petície na vedomie.